

書面質詢

李良汪議員

大型活動人潮疏導機制

日前除夕夜，路氹金光大道舉辦多個倒數活動，大量居民及旅客在活動結束後長時間滯留。事件反映在人潮疏導、交通安排和口岸管理等方面的事前部署及現場應對明顯不足，當局必須認真總結經驗，完善日後工作。

事實上，特區政府已因應除夕當日多項活動實施臨時交通安排，並協調巴士及輕軌公司延長服務、加密班次及增開特別路線以疏導人流，

【註1】惟倒數活動結束後，大批居民及旅客離場時仍遭遇交通困難，外加現場缺乏清晰的離場指引，導致人群推擠，令人憂心發生踩踏意外。而公共交通尤其巴士的班次與運力不足，未能快速疏散候車人群，致使部分乘客長時間滯留，影響整體疏散效率。

此外，活動結束後大量人潮同時湧往橫琴口岸，部分滯留至凌晨3時甚至清晨時段方能離境。反映本澳在大型活動後的人潮分流策略、交通配套規劃及實時應變能力等亟待完善。

必須強調，是次事件不僅凸顯預案與執行、規劃與現實之間的差距，亦揭示大型活動疏散機制的系統性短板。當局必須認真總結經驗，全面檢討並優化大型活動的疏散機制，在活動場地增設智能人流預警與導引系統、優化交通應急方案、加強公眾事前宣傳與現場溝通，並強化跨部門實時協作與數據共享，以切實提升大型活動的綜合管理與服務水平。

為此，本人提出以下質詢：

一、針對離場時的疏散指引不足問題，會否參考香港的“離場易”網站模式，實時公佈各疏散路線的預計等候時間及人流密度，【註2】以科技引導分流，從源頭緩解擁擠風險？

二、除夕期間多個倒數活動集中於金光大道舉行，導致大量人流聚集及疏散困難。特區政府未來會否從城市承載力與安全風險管理的角度出發，協調主辦方將倒數活動分散至本澳其他具備條件的區域舉行？

三、特區政府表示，會繼續就有關活動進行檢視、分析及優化措施，完善相關活動的散場人流及交通疏導方案。【註3】相關檢視及完善方案將於何時向社會公佈？

參考資料：

【註1】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《除夕夜多處舉辦活動 多項臨時交通措施助疏導人流》，2025年12月29日，
<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1209218/>。

【註2】香港電台網站中文新聞：《啟德體育園推“離場易”網站 提供離場路線所需時間及人流資訊》，2025年2月14日，
<https://news.rthk.hk/rthk/ch/component/k2/1791661-20250214.htm>。

【註3】澳門廣播電視股份有限公司：《金光大道倒數活動高峰6.5萬人意見促優化疏導》，2026年1月2日，
<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1164858?lang=zh&date=2026-01-02&isvideo=true&shortvideo=0&category=all>。